



# ரஷிநாதம்

THE KILANAATHAM

Peoples Daily

மக்கள் தினசரி

சார்பு 02 திருவள்ளூர் ஆண்டு 2022 கார்த்திகை 18 (04-12-1991) புதன்கிழமை ஓசூர் 289

## மாவட்ட கச்சேரிகளை முடிவிட அரசாங்கம் முடிவு

அனைத்து மாவட்ட கச்சேரிகளை முடிவிட அதற்கு அதிகாரம் உடனடி அரசாங்க அதிகாரிகள் செயலாக்கம் செய்து அரசாங்கம் தீர்மானித்துள்ளது என தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. கச்சேரிக்குப் பதிலாக இவ்வகையில் அரசாங்க அதிகாரிகள் செயலாக்கம் செய்யப்படுகிறது. அரசாங்கம் சம்பந்தமான சகல அலுவலகங்களில் மேற்கொள்ளப்படவுள்ள அரசாங்க உறுதிப்படுத்தல் கமிட்டி, சமாதானம், பிறப்பு - இறப்புகள் பத்திரிகை வெறுதல், விவகார விவரப்படி செய்திகள், பொருள்வசூல் தொடர்ச்சை அலுவலகம் அனைத்துமே துவ உ. அ. செயலாக்கம் மேற்கொள்ளும் (4ஆம் பக்கம் பார்க்க)

### தொண்டாவுக்கு புலிகள் கடிதம்

# பிரகடனம் செய்யாத சண்டை நிறுத்தம்:

# நடைமுறையில் சிக்கல் நிறைந்தது

புலிகள் மலையர் அல்ல - அஷ்ரப் புலிகள் ஒரு மலையர் கும் உல் என நாம் என்னை கூடரது அனைத்து புலிகள் (4ஆம் பக்கம் பார்க்க)

## சமாதானகூழலை உருவாக்குவது அரசின்கடமை 10ஆம் திகதி யாழ்ப்பாணம் வர அழைப்பு

(யாழ்ப்பாணம்)

“தமிழ் மண்ணில் தொடர்ந்து இராணுவம் ஆக்கிரமிப்பு நடவடிக்கையில் ஈடுபட்டு வரும்பொழுது நீங்கள் தெரிவித்த ‘பிரகடனம் செய்யாத சண்டையற்ற நிலை’ நடைமுறைச் சிக்கல் நிறைந்தது. இராணுவம், பொருளாதார அழுத்தங்களைத் தளர்த்தி சமாதான நல்லெண்ண சூழ்நிலையை உருவாக்கி தமிழ் மக்களுக்கு நம்பிக்கையை உண்டுபண்ணும் தார்மிகப்பொறுப்பு அரசாங்கத்தைச் சார்ந்தது”. இவ்வாறு விடுதலைப்புலிகள் மக்கள் முன்னணித் தலைவர் திரு. கோ. மகேந்திரராசா நேற்று அமைச்சர் தொண்டமானுக்கு அனுப்பிய கடிதத்தில் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

இக்கடிதத்தில் அமைச்சர் தொண்டமானை யாழ்ப்பாணம் வந்து ஆரம்ப பேச்சுக்களைத் தொடங்குமாறு திரு. மகேந்திரராசா அழைப்பு விடுத்ததுள்ளார்.

திரு. மகேந்திரராசா அமைச்சர் தொண்டமானுக்கு எழுதிய கடிதத்தின் முழு விவரம் வருமாறு: இராணுவம், பொருளாதார அழுத்தங்களைத் தளர்த்தி சமாதான நல்லெண்ண சூழ்நிலையை உருவாக்கி தமிழ் மக்களுக்கு நம்பிக்கையை உண்டுபண்ணும் தார்மிகப்பொறுப்பு அரசாங்கத்தைச் சார்ந்தது. இவ்வாறு விடுதலைப்புலிகள் மக்கள் முன்னணித் தலைவர் திரு. கோ. மகேந்திரராசா நேற்று அமைச்சர் தொண்டமானுக்கு அனுப்பிய கடிதத்தில் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

## லலித், காமினி குழுவினர் எம். பி. பதவி இழந்தனர்

‘கட்சியிலிருந்து நீக்கியது நியாயமானது’ உயர் நீதிமன்றம் தீர்ப்பு

(சொழும்பு) ஐக்கிய தேசியக் கட்சி கடுகு பதியினர் குழுக்கள் சேர்ந்த எட்டு உறுப்பினர்களும் உயர் நீதிமன்றம் தீர்ப்பைக் கொடுத்த பரராஜமகேற ஆணைகளை இழந்துள்ளனர். உச்சி குழுக்களின் திணைமீறல்களை அளிக்கக் கேள்வியற்றியமை நியாயமான செயல் என்று உயர்நீதிமன்றம் தீர்ப்பளித்துள்ளது. இதனைத் தொடர்ந்தே பரராசா குழு உறுப்பினர்களை லலித் அந்தஸ்தினை, காமினி திசநாயக்கா, ஜி.எம்.

பி.பி.பேசுமகேயில் “எட்டுபுலு தாராளமையும், வெளிநேற்றி யமை செல்லுபடியானது என தாம் குடும்ப உறுப்பினர் முறையில் தீர்ப்பளிப்பதாக” தெரிவித்தார். [2 ஆம் பக்கம் பார்க்க]

## நீதிபதியின் தீர்ப்பு ஏமாற்றம் தருகிறது

இக்கடிதத்தில் அமைச்சர் தொண்டமானை யாழ்ப்பாணம் வந்து ஆரம்ப பேச்சுக்களைத் தொடங்குமாறு திரு. மகேந்திரராசா அழைப்பு விடுத்தள்ளார்.

திரு. மகேந்திரராசா அமைச்சர் தொண்டமனுக்கு எழுதிய கடிதத்தில் முழு விவரமும் வருமாறு:

உட்களே 11-11-1991, 15-11-1991, 27-11-1991 நிதியிடப்பட்ட கடிதங்கள் கிடைத்தன. அன்றி நீக்கி தெரிவித்துள்ள கருத்துகள்

களையும் வேண்டுகளையும் கமிஷன் கவனமாக பரிசீலனை செய்தோம்.

இராணுவ, பொருளாதார நெருக்கடியற்ற சுழற்சி நிலை யின் அவசியத்தை நினைவு கருத்தில் எடுத்திக் கொண்டு உத்தியோக மிழ்ச்சி.

\*பிரதமர் பதவிக்கு வரவேண்டுகிறார்

உட்களே நிறை நிரந்தரப் போர் நிர்வகிப்பதற்கு வழி வகுக்கும்' என கருத்துத் தெரி வித்துள்ளீர்கள்.

கொடுக்கைய என்கிற இந்தக் கருத்தை நாம் வரவேற்கிறோம். ஆயினும் நடைமுறையில் இதில் எவ்வளவு சவர்க்காரம்

சிக்கல்கள் உண்டாகும். தமிழ் மண்ணில் தொடர்ந்து இராணுவம் தனது ஆக்கிரமிப்பு நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட்டு வரும்போது ஒரு தகவல் கமிஷனாக சமீபகாலம் நிறுத்திக் கொடுக்க தீர்மானமாக அறிவுரை? அதற்குப் பதிலாக

(2 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

### கமிஷன் - கிழக்கை தமிழர் கோருவது தவறாம்

வடக்கு, கிழக்கைத் தமிழர் எனக் காலம் என்று கருவது முழுத்தனமாகும். பிரபல ரை வடக்கு, கிழக்குக்கு உரிமைகோரும்போது ஏனைய பகுதிகளில் தமிழர்களுக்கு இட மிக்கலை என்ற கேள்வி எழுத

தக்க உள்ள செய்கிறது எனக் கேள்வி எழுப்பினார் கத்தி ரச்சுனி எம்.பி. யான மகிழ்ச்சி யோசனை.

உட்களே புதனன்று பாராளுமன்றத்தில் பாராளுப்புகளைக் (4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

### செயலக விலை நிர்ணயம் உரிமையாளர் அதிர்ச்சி

யாழ்ப்பாணம்) விதி வழிபாடு பல இடஞ்சிக்கல்களும் மத்தியில் சமீக காலக் கட்டிடங்கள் சமீக சேரிக்கு எடுத்துவந்த வந்த தகவல்கள் ஒன்று கமிஷன் செயலக அதிர்ச்சி விளக்க

நிர்ணயிக்கப்பட்ட விலை யும் பார்த்து குறைந்த விலை யில் சமீக காலத்தை உட்களே மார்ச் 21 ஆம் திகதிக்குப் பின்னதாக விற்றது குறித்துப் பாவனையாளர் அதிர்ச்சி தெரி (4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

யிற்சமீக காலம் ஆகியவை கெளரியநிபயமை நி யாய மான செயல் என்று உயர்நீதி மன்றம் தீர்மானித்துள்ளது. இதனைத் தொடர்ந்தே காரரரரரரரரரரர ஆசனக் களை வலித் தடுத்துவந்திருக்கிறார். காமினி திசநாயக்கா, ஜி.எம். பிரமச்சந்திரன் உட்களே எம். இப் போர் இழந்துள்ளார் நீதிபரரை மார்ச் கெளரியன் டோ முன்னு நிதித்திசக கொண்டு நிதிமன்றத்தில் சார

# நீதிபதியின் தீர்ப்பு ஏமாற்றும் தருகிறது

நீதிபதியின் தீர்ப்பு ஏமாற்றத்தைத் தடுத்து நீதிபதியை ஏமாற்றும் தருகிறது தரையில் திருநாயக்கா தெரிவித்தார். (3 ஆம் பக்கம்)

தரையில் திருநாயக்கா தெரிவித்தார். (3 ஆம் பக்கம்)

# புலிகள் பற்றிய விசாரணையில் கருணாநிதி குறுக்கிட்டார்

தி.மு.க தமிழகத்தில் ஆட்சி புரிந்த வேளை தமிழக கரை போரத்தில் புலிகளின் ஆதிக்கம் அதிகரித்திருப்பதாக தெரிவிக்கப்படும், புலனாய்வு

பத்திரிகையாளரிடம் நாகராஜன் அறிக்கைக்கு அகிலமும் திய நேரது அது குறித்த விசாரணை நடத்தினார் மேலும் பிரதிப் பொலிஸ் துறை ராஜ்யகாவல் துறைக்கு டி.என். விசாரணையில் பின்னர்

இவை ஆரம்பித்த குறிப்பிட்டுள்ள கமிஷனர்கள் அறிக்கை சமீர்த்தி தார. கருணாநிதியின் கமிஷனில் வேறுபாடு உண்டாகுமென்று தெரிவித்தார். (4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

# மீட்பு நீதியை முழுமையாக மீளளிப்போம்; தலைவர் பிரயா இதில் தீவிர அக்கறை

(யாழ்ப்பாணம்) எமது மக்களிடமிருந்து மீட்டிப் பறித்திடுகின்ற தகவல்களை உடனாகப் பெறுகிறோம். சென்ற உட்களே திருப்பி கொடுக்கிறோம். சிலர் உட்களே உணரப்பட்டதை நடவடிக்கைகளை எடுப்போம் இதில் இந்த நிதி திருப்பி தரப்படாத என்ற கருத்தை வெளிப்படுத்துகிறார் கள். இது உட்களே மீட்டிப் பறித்த தகவல்களும் இப்போது தகவல் தீர்மானிப்போம் இதில் தாம் உயிரோடு இல்லாத போலீஸ்கள் ஆள்கி உட்களே

கி சென்ற மீட்டி நிதியை மீளவும் வழங்க வேண்டும் என்கிற கமிஷன் மெய்ப்பிப்பதற்கான வழிமுறைகளைத் தெரிவிக்க வேண்டும். மண்மீட்டி நிதியைக் கட்டினால் சென்றவர்களிடம் மீளளிக்க வேண்டும் என்பது தகவல்கள் பிரயாசனின் அறிவுறுத்தல்களும். அதனைத் திருப்பி கொடுக்கவேண்டும் என்ற செயலின் முக்கியத்துவத்தில் தலைவர் கவனம் செலுத்தவதால் அது திட்டவாட்டமாக மீளளிக்கப்படும். இவ்வாறு நேற்றுக்கால

## பத்திரிகையாளர் மத்தியில் தமிழேந்தி

நடைசென்ற மண்மீட்டி நிதி தொடர்ச்சி செய்தியாளர் மாநாட்டில் தமிழ்நாடு கிழக்கு புலிகள் நிதிப்போரில் பின்னர் தமிழேந்தி தெரிவித்தார்.

கி மேல் கமிஷனர்கள். செட்டியார் நட்கமிஷனம் ஊர்க்கி என்று சொல்லுவார்

எழுண்டு, நாம் நட்கமிஷனம் தேசகிதெனையப்போராட்டம். (4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

தீவக மக்களிடம் மீட்டி நிதி திரட்ட ஒழுங்கு தீவகத்திலிருந்து திட்டம் பெற்றது வேறு இடங்களில் வதிவாரிடமிருந்து எரும் 8 ஆம் திகதி குறித்து கிழமை முற்பகல் 10.00 மணி முதல் 12.00 மணி வரை தமிழ்நாடு மீட்டி நிதி திரட்ட (4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

ஜன. 8 வரை நாகராஜனை தடுப்புக்காவலில் வைக்க உத்தரவு கொலிஸ் காவலிக் கைக் கட்டி தடுக்கும் தமிழக உட்களே துறையின் முன்னாள் செயலாளர் ஆர். நகராஜன் அடுத்த காலம் எம்.பி.கி திசதி வரை தடுப்புக் காவலில் வைக்க விசேட நிதித்தி சித்திக் உத்தரவிட்டுள்ளார். திருப்பியில் வைத்திருக்கிற யோசனையில் அனு. திக் கமிஷன் இருக்கும் திக நகராஜனைக் (4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

ஆனையிறவில் மோதல்; ஆயுதம் மீட்டி (நகராஜன்) ஆனையிறவு முகாம் பகுதியில் நேற்றுக்கால ஆறரை மணி வளகிக்கு முன்னேறி வந்த சிறிலங்கா இராணுவத்தினர் விடுதலைப் புலிகளால் தாயகப்பட்டனர். முகாமிலிருந்து கமர் எழுபத்தைந்து மார் தூரத்தி

வைத்த தாக்குதல் நடத்தப்பட்டது. இத்தாக்குதலில் இராணுவத்தாரிடமிருந்து ஒருவர் கொல்லப்பட்டதுடன், பலர் காயமடைந்ததுள்ளது. இத்தாக்குதலின்போது 56 ரக துப்பாக்கிப்புகளும், ஆதற்குரிய ரகவகிட்டுகள் மூன்றும், (4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

வரி விளம்பரம்

ஏற்பு ஊசி இல்லை

சிறைத் தண்டனை... தண்டிக்கப்பட்டிருக்கிறது.

(ம.ப.ப.க.ய.க.)... தண்டிக்கப்பட்டிருக்கிறது.

51 ஆம் நாள் நினைவுகூரல்



வீர உதயம் : 21-04-1969... 15-10-1991

மேஜர் சிறீ (கனகராசா சிறீதரன்)

... எங்கள் இலிய நகரமே! உன் குருதி இந்த மண்ணை மட்டுமா சிவப்பாக்கியது...

ஸ்ரீதர் திரையரங்கில் அல்லீரிய நாட்டு விடுதலைப் போராட்டம் (தமிழாக்கம் செய்யப்பட்டது) தினசரி 4.00 மணிக்கும்...

3-ம் ஆண்டு நினைவுஞ்சலி



அன்னைக்கு மைந்தனாக 22-05-1944... தமிழ் அன்னையின் தியாக மகனாக 04-12-1988

ஆசிரியர் நாட்களுணானந்தலீலம்... 'புதுமை' 1982

Accountancy Classes C. I. M. A. - Stage II I. A. B. - Inter & Finals 9th Dec. 1991 NORTH CEYLON TECHNICAL INSTITUTE

விக்னா கல்வி நிறுவனம் 52, ஸ்ரான்லி ரோடு, மாழம்பாளையம்

கருத்தரங்கு

(நா.ந.க.ய.க.)... இன்னும் தோடிக்காத உயர் நினைவுகள்...

தேவை

- 1) சிறுவர் இல்லம் ஒன்றிற்கான பெண்பராமிரி... 3) தோட்டம், பூக்களுக்குள்ள பராமரிப்பு...

நினைவு கூடுகின்றோம்...

1991-12-04



கேசவன்... 1984-ஆம் ஆண்டு இடே தினத்திற்கு மணலாறு...

45 ஆம் நாள் நினைவுஞ்சலி





உள்ளே... அந்த... முன்ன...  
பிரதமர்களின் இந்தியா...  
ஆயிரம் மென்மை...  
பலியை...  
பெரிய...  
ஆயிரம்...  
பட்டில்...

இந்தியாவில்... இலங்கை...  
விடுதலைப்புலிகள் - தி. மு. க. உறவு...  
மட்டுமே... 1983-ஆம் ஆண்டில்...  
இலங்கைத் தமிழர் / விடுதலை...  
விவகாரத்தில் இந்திய அரசியல்வாதிகள்...  
அதிகாரம்...  
மட்டத்திலான பந்தப்பட்ட...  
மட்டத்தப்பட வேண்டும்.

அவ்வாறு விவகாரம் நடத்தப்படுகிறது...  
இலங்கைத் தமிழர் / விடுதலை...  
விவகாரத்தில், இந்திய அரசியல்வாதிகள்...  
அதிகாரம்...  
பற்றித் தெரியவரும் இலங்கைத்...  
விவகாரத்தை இந்தியத் தரப்பு...  
கையாண்டது என்ற பண...  
பெறியும். தி. மு. க. சிற்றும்...  
புலிகளுக்கும் இடையிலான உறவு...  
மல்ல, இலங்கைத் தமிழர் குழு...  
பயிற்சியும், ஆயுதங்களும் கிடைக்க வழி...  
கையும், தமிழ்நாட்டிலும் வேறு...  
அவர்களுக்கு பயிற்சி முகாம் அமைக்க...  
அரசு வசதி செய்துமையும். அதற்கு...  
அரசாங்கம் வழங்கிய உதவியும் தெரிய...  
விடுதலைப் புலிகளுக்கு ஆயுதக் கட்ட...  
தமிழ் நடவடிக்கைப்படுத்த அனுமதி...  
தாரகன் என்ற குற்றச்சாட்டை...  
யின் தற்பொழுது உள்ளது. ஆ...  
விவகாரம் ஆரம்பிக்கப்பட்டால் தமிழர்...  
களுக்கு பல்வேறு ரூபாய் ஆயுதத்தை...  
மண்ணில் வைத்துக், வெளியில்...  
இந்திய மத்திய அரசாங்கம் வழி...  
பெறியும்.

அத்தோடு, ஆயுத, பணவிவகார...  
மல்ல, இந்தியா இலங்கைத் தமிழர்...  
இலங்கைத் தமிழர் அங்கம் இழந்து...  
பிழைக்க வேண்டியும், இவ்வாறானதொரு...  
விவகாரத்தை இந்தியாவில் ஆ...  
காங்கிரஸ் கட்சி சம்பந்திக்குமா?

# வடபகுதி மின்சார விநியோகம் சீராக நீண்ட நாள் எடுக்கும்

(யாழ்ப்பாணம்) வடபகுதிக்கு மின் விநியோகம் உறுதிப்படுத்தும் திட்டம் மீண்டும் செயற்கையாக நடைபெறும் போது உடனடியாக வடபகுதிக்கு தேவையான பொருளைக் கண்டறிந்து அதற்கான பணிகளை மேற்கொள்ளும் செயலில் தாமதமாகாது. மின்சாரத் துறையின் செயல்திறனை மேம்படுத்தும் பணிகளை முன்னெடுக்க அரசாங்கம் தனிப்பட்ட நிதியைக் கட்டி, மின்சாரத் துறைக்கு தேவையான பொருளைக் கண்டறிந்து அதற்கான பணிகளை மேற்கொள்ளும் செயலில் தாமதமாகாது.

(மேலும்) புனரமைப்புக்குத் தேவையான பொருள்களைக் கண்டறிந்து அதற்கான பணிகளை மேற்கொள்ளும் செயலில் தாமதமாகாது. மின்சாரத் துறைக்கு தேவையான பொருளைக் கண்டறிந்து அதற்கான பணிகளை மேற்கொள்ளும் செயலில் தாமதமாகாது.

**-கந்தசாமி**  
சமீபத்தில் வடபகுதிக்கு மின் விநியோகம் உறுதிப்படுத்தும் திட்டம் மீண்டும் செயற்கையாக நடைபெறும் போது உடனடியாக வடபகுதிக்கு தேவையான பொருளைக் கண்டறிந்து அதற்கான பணிகளை மேற்கொள்ளும் செயலில் தாமதமாகாது.

**ஆயுதப் பற்றாக்குறையால்**

## இராணுவத்தை புலிகள் பெயரல்லால் தாக்குகின்றனர்

(கொழும்பு) உடனடியாக உறுதிப்படுத்தப்படாத ஆயுதப் பற்றாக்குறையால் இராணுவத்தை புலிகள் பெயரல்லால் தாக்குகின்றனர். இராணுவத்தை புலிகள் பெயரல்லால் தாக்குகின்றனர்.

**- ஹமில்டன்**  
ஆவிர்ப்பெற்ற உடனடி நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளும் செயலில் தாமதமாகாது. மின்சாரத் துறைக்கு தேவையான பொருளைக் கண்டறிந்து அதற்கான பணிகளை மேற்கொள்ளும் செயலில் தாமதமாகாது.

## வழுவூர் ராமையா காலமானார்

தமிழகத்தை பிரபல பரத நாட்டிய ஆசிரியர் வழுவூர் ராமையா பிள்ளை நேற்று முன்தினம் சென்னைக்கு வர காலமானார். 85 வயதில் இவர் நோய்வாய்ப்பட்டு இருந்த போதே மரணமானார்.

## இனப்பிரச்சினைக்குத் தீர்வு; ஐரோ. நாடுகள் உற்புறுத்து

(பாரீஸ்) இசுதூப்பியில் நிலவும் இனப்பிரச்சினைக்கு அரசியல் தீர்வு காணப்படும் என்று ஐரோப்பிய சமூக நாடுகள் சிறிலங்கை அரசுக்குக் கோரியுள்ளன. இது தொடர்பாக ஐரோப்பிய சமூக நாடுகள் அமைப்பு உடனடி நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளும் செயலில் தாமதமாகாது.

நாடுகள் சிறிலங்கைக்கு மனித உரிமைகள் மீறப்படுவதாகக் கண்டனம் தெரிவித்தன. இது தொடர்பாக ஐரோப்பிய சமூக நாடுகள் சிறிலங்கை அரசுக்குக் கோரியுள்ளன. இது தொடர்பாக ஐரோப்பிய சமூக நாடுகள் அமைப்பு உடனடி நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளும் செயலில் தாமதமாகாது.

## புலிகளின் தொடர்புகள்; வெள்ளை அறிக்கை வேண்டும்

(கொழும்பு) 1981 இல் இருந்த கிடுகலைப் புலிகளின் அரசியல் தொடர்புகள் குறித்து வெள்ளை அறிக்கை ஒன்று சமர்ப்பிக்கும்படி ஐராணுவத் துறை தனிப்பட்ட நிதியைக் கட்டி, மின்சாரத் துறைக்கு தேவையான பொருளைக் கண்டறிந்து அதற்கான பணிகளை மேற்கொள்ளும் செயலில் தாமதமாகாது.

**ஐனதாதாம் கோரிக்கை**  
எஃபீஸ் மூலம் தீர்வு காணப்படும் என்று ஐரோப்பிய சமூக நாடுகள் சிறிலங்கை அரசுக்குக் கோரியுள்ளன. இது தொடர்பாக ஐரோப்பிய சமூக நாடுகள் அமைப்பு உடனடி நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளும் செயலில் தாமதமாகாது.

## பல்கலை கழகங்களுக்கு பூரண சுதந்திரம்

(கொழும்பு) பல்கலை கழகங்களுக்கு பூரண சுதந்திரம் வழங்கப்பட வேண்டும் என்று நிதி மற்றும் உயர்கல்வி அமைச்சர் ஏ. சி. எம். ஹமிட் கட்டந்த வெண்குறித்து தெரிவித்தார்.

அவற்றின் சுதந்திரம் வழங்கப்பட வேண்டும் என்று நிதி மற்றும் உயர்கல்வி அமைச்சர் ஏ. சி. எம். ஹமிட் கட்டந்த வெண்குறித்து தெரிவித்தார். அவற்றின் சுதந்திரம் வழங்கப்பட வேண்டும் என்று நிதி மற்றும் உயர்கல்வி அமைச்சர் ஏ. சி. எம். ஹமிட் கட்டந்த வெண்குறித்து தெரிவித்தார்.

## தனியார், கூட்டுறவுச் சங்கங்கள்

### கையிருப்பிலிருந்து இவ்வாற விநியோகம்

(யாழ்ப்பாணம்) பகுப்பு வகைகளும், தேயிலை போன்ற பொருள்களையும் விநியோகம் செய்வதற்கான சட்டப்படி நிகர்ப்பியல்புகள். இத்தகையவையாழ். செயல்திறமையான அறிவித்தது. ஆர். சி. எம். மர். பக்கிமா கனகசபை ஆய்வு அறிவிப்புகளில் பொருள்களை மாத்திரம் சமீபத்தில் விநியோகப்படுத்தும் பொருள்களையும் உள்ளடக்கிய அறிவிப்புகள் உள்ளன. நவம்பர் மீத உணவுமதி திசைக்காக 1200 மெற்றிக்

## மாணவர் நலன் கருதி பரீட்சை நிலையம் மாற்றம்

(யாழ்ப்பாணம்) சிறிலங்கை இராணுவ நடவடிக்கைகளினால் இடம் பெயர்ந்த ப. பொ. து. சாதாரண தேர்பரீட்சை நிலையம் மாற்றம் செய்யப்படுகிறது. தேர்பரீட்சை நிலையம் மாற்றம் செய்யப்படுகிறது. தேர்பரீட்சை நிலையம் மாற்றம் செய்யப்படுகிறது.

**புலிகள்**  
சமர்ப்பித்ததற்காக ராஜ்யத்தின் உரிமையாளர்கள் எவ்வாறு செயல்படுவார்கள் என்று கேள்வியை எழுப்பி வருகிறது. தேர்பரீட்சை நிலையம் மாற்றம் செய்யப்படுகிறது. தேர்பரீட்சை நிலையம் மாற்றம் செய்யப்படுகிறது.

## புலிகளின் கப்பல் மீளளிக்க பண்ணுட்டி கோரிக்கை

சுதந்திரப் போரின் போது புலிகளின் கப்பல் மீளளிக்க கோரியுள்ளன. இது தொடர்பாக ஐரோப்பிய சமூக நாடுகள் அமைப்பு உடனடி நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளும் செயலில் தாமதமாகாது.

## உணவு முத்திரை

குருதரி மேற்கு - கிழக்கு பிராக்டீரியை உள்ளடக்கிய பல்வேறு கட்டிடங்களை நிதி மற்றும் உயர்கல்வி அமைச்சர் ஏ. சி. எம். ஹமிட் கட்டந்த வெண்குறித்து தெரிவித்தார். குருதரி மேற்கு - கிழக்கு பிராக்டீரியை உள்ளடக்கிய பல்வேறு கட்டிடங்களை நிதி மற்றும் உயர்கல்வி அமைச்சர் ஏ. சி. எம். ஹமிட் கட்டந்த வெண்குறித்து தெரிவித்தார்.

உணவு முத்திரை குருதரி மேற்கு - கிழக்கு பிராக்டீரியை உள்ளடக்கிய பல்வேறு கட்டிடங்களை நிதி மற்றும் உயர்கல்வி அமைச்சர் ஏ. சி. எம். ஹமிட் கட்டந்த வெண்குறித்து தெரிவித்தார்.

வடக்கு இன் நிதி ஒதுக்கீடு தொடர்பாக உடனடியாக நடவடிக்கை மேற்கொள்ளும் செயலில் தாமதமாகாது.

மேலும் மின்சாரத் துறைக்கு தேவையான பொருளைக் கண்டறிந்து அதற்கான பணிகளை மேற்கொள்ளும் செயலில் தாமதமாகாது.

உணவு முத்திரை குருதரி மேற்கு - கிழக்கு பிராக்டீரியை உள்ளடக்கிய பல்வேறு கட்டிடங்களை நிதி மற்றும் உயர்கல்வி அமைச்சர் ஏ. சி. எம். ஹமிட் கட்டந்த வெண்குறித்து தெரிவித்தார்.

அவைகள் ஆகிய ஆதிதீயாக்கிய பொருள்களை மாத்திரம் கையாண்டு விடுவதைக் கண்டிப்பாகப் படை பொருள்களையும் என்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

மாவட்டத்தில் ஆதிதீயாக்கிய உண்டிப் பொருள்களின் நிகையைக் கருத்தில் கொண்டு மேற்படி தீர்மானம் எடுக்கப்பட்டிருக்கிறது.

நவம்பர் மாத உணவுமுத்திரக்கான 1200 மெற்றிக்

### வடக்கு

ரீன் நிதி ஒதுக்கீடு தொடர்பான விவாதத்தில் கைநீர்தர வேண்டுகோசிய அலர் மேலும் அமைச்சர் தொண்டமானுக்கு இந்தியக்கல் வீடு இருக்க வேண்டும்; எம்சுக்கு இவ்வாறு கட்டி தவிர வேறெந்த இடமிக்கவும் என்றும் குறிப்பிட்டார்.

### தீவக

ஒழுங்கு செய்யப்பட்டுள்ளதாக தமிழ்நாடு விற்பனைப் புலிகள் நிலம் பொறுப்பாளர் செ. தமிழ்நாடு அறிவித்துள்ளார்.

மேற்படி பகுதி கையச் சேர்ந்த மீட்டரித் செலுத்த விரும்பினார். ஆல்கற்றை தினம் கோண்டரீவிலி ஆமதித்து விடுதலையைப் புலிகள் மக்கள் முன்னி வாழ். தலைமைச் செயலகத்துடன் தொடர்பு கொண்டுள்ளார் என்றும் அவர் தெரிவித்துள்ளார்.

### மீட்டி நிதி

விடுதலைப் போராட்டத்தில் இறைய - நட்புக்கிணைக்கு பாகிசு முடிவாது. நம் பல இழப்புகளைச் சந்தித்துக் கொள்ளும் மாராயிர்து ஜந்நா முக்கு மேற்பட்ட மாவீரரின் மதிப்பெண்கள்? என்று அவர் கேள்வி எழுப்பினார்.

(3 ஆம் க்கிசம் பார்த்து)

இப்பத்திரிகை வாழ்ப்பாணம் மக்கெதிரா விதி 31 ஆம் இசைகத்திலுள்ள "சமுநாயம்" கணினியைக்கி 1991 ஆம் ஆண்டு அசெம்பர் மாதம் 04 ஆம் திகதி ஆரம்பித்து வெளியிடப்பட்டது

செய்தியை அந்தியாசிய பொருள்களைக் குடிகார குறிப்பிட்ட விவகாரத்தில் நகர வேலுக்கு விநியோகம் செய்ய வேண்டும் என்றும் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (2)

### ஜனவரி 8 வரை

சென்று பார்த்தபின், ராஜீவ் சாந்தி மந்திரி பதமநாசா பொலவ எழுக்கணை விசாரிக்கவும் விசேட நீதிபதி எம். எம். சித்தி உத்தரவைப் பிறப்பித்தார்.

இவ் உத்தரவில் மேலும், நாசரஜனின் உடல் நிகையைப் பொறுத்த ஆர்ப் செல்கை மத்திய சிறைக்கு மாற்றப்பட வேண்டுமென்றும் ஜனவரி எட்டாம் திகதி யன்று சிறப்பு நீதிமன்றத்திற்கும் ஆஜர் செய்ய வேண்டுமென்றும் கூறப்பட்டிருக்கிறது.

**புலிகள் மட்டையர் அல்லர்**  
ய்வு செயற்பாடுகள் மிகவும் திறமையானவை. எனக் கட்டித் புள்ளுகு பாபாநாமச்சிபி ஹெரிய மூலிம் கா கிரஸ் தலைவர் எம். எச். எஃர் குறிப்பிட்டார். அவர் மேலும் கேசுவலி பாதுகாப்பு பல மாக உண்புகுகிளில் புலிகள் தாக்குதல்களைத் தொடுக்க மாட்டார்கள். துண்டித் தற்குக்கு சசதிமரண தருணம் கரும்வரை காத்திருப்பார்கள் என்றும் குறிப்பிட்டார்.

### மாவட்ட

பட்டினத்தாங்கும், இதுகரசாகிநிரிசாகத்தகை மேலும் கண்காண்க்கிவத்தி கண ஒரு நடவடிக்கையே என்று இத்திரகு ஓர் முடிமாதிரி யாக உ. ஆ. ஆதிப் செயலகம் ஒன்றை நிறவுப் முயற்சிகளை போது நிரிவாக அமைச்சுமேறி செண்டு வருவதாலும் செய் திகை தெரிவிக்கிறார்

### புலிகள்

சமர்ப்பித்ததாக ராஜமோகன் கூறினாரென என கைது செய்யப்பட்டு திருச்சி மருத்தவ மனையில் சிசிச்சுக்ககரச அனுமதிக்கப்பட்டிருக்கும் உத்தரவைச் செயலாளர் ஆர். நாகராஜம் பதிரினை உயர் மன்றமடியில் தெரிவித்தார்.

1990 பெப்ரவரி 18 ஆம் திகதி கட்டிய காத்திரா என்ற இடத்தில் விடுதலைப் புலிகளால் தமிழ்நாடு பொலிசுகாரர் ஒருவர் கைதுக்கொல்லப்பட்ட சம்பவம் பற்றித் தெரிவித்த நாசரஜன் சந்தேகநீர்மாவின் ஒருவர் குணாதிநிர்மாவின் சமூகிபேர்டு நெருக்கிய தெரடகி புளைய புலிகளை இசைக்க அனுதாபி என்றும், இந்த விடயம் குணாதிநிக்கு தெரியாமல் இறந்தபயிடமும் ஆதகை கழித்திரித்தார் என்றும் தெரிவித்தார்.

உத்திரநாசா கொலை விசாரணைக்கு தீர்மானம் நடைபெறவிக்கை என்று பிரதம செயலாளர் சாஜேத்திரானும், நானும் கருதிசயோதக சில புலிகள் உறுப்பினர்களைக் குணாதிநிவை விட்டிச்சித்தி வந்தனர்.

புலிகள் ஆயுதம் கைத்திருத்த திருவாரணக் கோவிலில் வீடென்றினை முற்றுகையிடு மாந திருச்சி பிரதி போலிஸ் ஜெனரல் சரணப்பெருமாத் அவர்களின் சேட்டுக் கொண்டுள்ள ஆணைக் குணாதிநிபுடன் தீவகைமேயி முலம் அடிக்கடி தொடர்புகொண்டு தி. மு. எ. எம். எல். ஏ. மன்னர். மன்னக் சரணணப் பெருமாதகாள நடவடிக்கை எடுக்காத தடுத்தார்.

உள்ளுர் மக்களின் உதவியுடன் ஆயுதகளை அப்பற்றிப் படுத்தியதற்காக உள்ளுர் கொலிசார் தெரிவித்தனர். ஆணை புலிகள் ஆயுதகளை எடுத்திச் செகை அனுமதிக்குமகற குணாதிநி சேட்டகசை சரணணப் பெருமாத் தெரிவித்தார் என்றும் குறிப்பிட்டார்.

காரணகாலுக்கு ஆப்கால் உத்திரப்பித்திருக்கின்ற பண்டியர் கைப்பற்றிய சம்பவம் மீண்டும் விடுதலைப் புலிகளிடம் ஒப்படைக்க வேண்டும் என்று தமிழ்நாடு முன்னால் ஆணைச்சர் கண்கூடிய இராமச்சந்திரன் கூறியுள்ளார். இதுபற்றி ஆணையிடு குணாதிநியிடம் நிபந்தனை கேட்டதோடு, இது பற்றி ஜெயலலிதாவிடம் கேட்க வேண்டும் என்று அவர் மதிமனித்தார். தி. மு. க. தலைவர் குணாதிநி.

### செயலக

விக்கிதரார். 130 கிராம் சவர்க்காரக் ஆதகை தனிவார திறவகத்தாகி 14 ரூபாய்க்கு விற்கப்படுகின்றதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது. மக்கள் நலனிச கரிசனைகாட்டாக செயலக அதிகாரிகள் செயலக பாரணணையரார் தரப்பிடு சொல்லிப்படுகிறது.

ஆணையலில் ஆதிதீயாக்கிய செலகை நகலகத்திராகி அனுமதிக்கப்பட்டு சர்வதேச செஞ்சிபுனைச் சகிச மேற்பாரிவகையில் உயிச மூலம் 100 மெற்றிக் தெரக் சவர்க்காரக் மற்றும் சவர்க்காரத்தாகி அரச அதிகாரிக் பெயருக்கு வாழ்ப்பாணம் வந்து சேர்ந்தன. இவற்றை அனுப்பி

	செலகைத்திராகி நிர்ணயிக்கப்பட்ட விற்பனைக்கை	செலகைத்திராகி நிர்ணயிக்கப்பட்ட விற்பனைக்கை
	மொ.கி.	கி.கி.
	(அ)	(ஆ)
சவர்க்காரத்தாகி 275 கிராம்	14.55	17.50
550 "	28.18	31.50
125 "	06.86	08.25
சவர்க்காரக்கிடி 130 "	04.69	05.50
50 "	02.70	03.25

கொழுப்பிக்கு உற்பத்தியாளரிடமிருந்து பெருத்தொகையில் கொள்வனவு செய்யும் வந்ததன் மொத்த விலையிசைய கொள்வனவு செய்வது வர்த்தக நடைமுறை யாகும். ஆப்படியிருக்கை ஆதகை விலையிசை 100 வீதத்திற்கு

நிதி பொலிசுகாரகை கைது செய்வப்படாததால் கிளப்பப்பட்ட ஆதத்திராக்கு மத்தியில் நிபந்தனைகள் சந்திக்க அவர் மேலும் கூறுவாயிடு ராஜீவ் சந்திரன் கொலைக் குப்பினர், சேர்ந்தவிட ஆணையக் குணாதிநியாக கா கிரகலுச் சேர்ந்து தி. மு. க மீது பற்றிக்கிதி. மு. கணை ஒதுக்கித் வேண்டும் எனப் பந்தராக சட்டத்தரை என்கிறாராகி என்றும் குறிப்பிட்டார்.

வந்ததது ஒரு தனிவர் திறவகம் என்று செயலக உட்காரகை தெரிவிக்கின்றன. அரச அதிகாரிகளின் அனுசரணை இக்கமைக் இவ்வளவு தொகை சவர்க்காரத்தகை காழ்ப்பணம் கொண்டுள்ள முடியாத எனது அதே வட்டகாரகை தெரிவிக்கிறார். தனிவர் திறவகம் சவர்க்காரத்தகை அதிகரித்த விலையிசை வீதிசக் கட்டு என்று சந்தேகித்த செயலக அதிகாரிகள் அதன் விநியாகத்தகைப் பெறுப்பேற்ற செயலகமூலம் விதிரகை செய்வதென்று ஓடி வெடுத்தது.

அத்குடி கிணைக் கீழ் குணாதிநி நிர்ணயிக்கப்பட்டது.

ஆவர்க்கை அனுப்பி அட்டைகளை 1991 டி.செம்பர் மாதம் 05, 06-க் திகதிக்கியும். கவித்திரணக்களத்தில் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டிருக்கிற செய்திகள் கிணைக்கின்றன.

### உணவு முத்திரை

குருகாடு மேற்கு - கிழக்கு கிரகை செலவாளர் பிடிக்க கிணை உணவு முத்திரைக் கழகக்கண்டும் கேசகைக் துரிதமாக நடைபெற்ற வருகிறது.

1989-க் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்ட ஜனகத்தி குத்திர பெற்றவர்க்கை 1990-க் யுத்தம் ஆசும்ப மானகை அடுத்த தடுத்தகை கைப்பிட்டது அறிந்ததே! ஜனகத்திமுத்திரைக் கழகக் கையிட்டபேரது உணவு முத்திரைக் அவர்களிடமிருந்து கற்றுக்கொண்டன. இரகைகடயில் இழந்து ஒரு வருடத்தில் பிற்றாகி, அவர்கள்குத்திரக் கும் கும் உணவுமுத்திரைக் கழகக் கைப்பிட்டுவருவது குறிப்பிடத்தகது (21)

### அமைச்சு மொளனம்

உத்திரஆண்டு ஜூலை மாதத்தில் பிணினர் தமிழ்ப்பகுதிக்கி குறிப்பிட்ட சொந்த பிடிப்பு, உயிர் மூட்டிய போன்றவற்றிற்கான நிசாரணம் வழக்குகளுக்கும் பந்தமாக புண்காழ்வு அமைச்சு தொடர்த்து பிடிவாதம் போக்கை கடைப்பிடித்த வருகிறது.

தற்சோது வாழ் செயலகத்திற்கு மேற்கடி நட்டகைககுகு நிவாரணம் கேக்கிஞராமகக விண்ணப்பிக்கி அனுப்பப்பட்டிருக்கை என்று அறிவப்பட்டது.

### ஆணையிறவு

7.82 சக நத்திர ரகவகை நாத்திரிபுமது விடுதலைப் புலிகளாக கையிற்றிடப்பட்டுகன.